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РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЙ ВІДНОВЛЕННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОГО 

ОБЛАДНАННЯ АВІАЦІЙНОЇ ТЕХНІКИ З ВИКОРИСТАННЯМ 

СУЧАСНИХ МЕТОДІВ 

 

Анотація: У цій доповіді викладено важливість безперебійної роботи 

електрогенеруючого обладнання сучасного літака, проведено аналіз переходу з механічних 

та гідравлічних приводів управління системами літаків на електричні. Розглянуто проблему 

необхідності відновлення електрообладнання літаків у стислий термін. 
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DEVELOPMENT OF THE TECHNOLOGIES FOR RECOVERY  

OF ENERGY EQUIPMENT OF AIRCRAFT USING MODERN METHODS 

 

Abstract: This report outlines the importance of uninterrupted operation of the power 

generating equipment of a modern aircraft, analyses the transition from mechanical and hydraulic 

drives of aircraft control systems to electric ones in modern aviation. Considered the problem of 

the need to restore aircraft electrical equipment in a short period. 
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Рух аерокосмічної промисловості до збільшення кількості електричного 

обладнання обумовлений довгостроковими амбіціями переходу до повністю 

«електричних» літаків. Мотивація до перетворення механічних, пневматичних 

і гідравлічних систем на електричні зумовлена бажанням оптимізувати 

характеристики літака, зменшити витрати на технічне обслуговування та 

експлуатацію, підвищити ефективність використання палива та зменшити 

викиди. Приводи літаків виконують такі важливі функції, як регулювання 

кермом висоти, елеронами, закрилками, спойлерами, шасі, відкриття та 

закриття вантажних люків та відсіків зброї. Технологія приводу починаючи з 

ручних систем, таких як кабелі та стрижні, поступово просунулася до систем 

з гідравлічним приводом. Сучасною тенденцією є переведення приводів на 

електричні (крокові двигуни) з електронними системами управління. 

Живлення цих електричних приводів та електронних систем керування 

відбувається за рахунок електроенергії від генераторів літака. 

Розглянемо систему електропостачання літака. Вона складається з 

систем змінного та постійного струму. Система електропостачання змінного 
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струму включає первинну систему з живленням від генераторів з вбудованим 

приводом, встановлених на кожному двигуні. При наземних операціях 

електропостачання змінним струмом здійснюється від генератора допоміжної 

силової установки. Кожен генератор забезпечує трифазне живлення напругою 

400Гц. Електропостачання постійним струмом здійснюється шляхом 

перетворення змінного струму на постійний. Системи акумуляторів 

утворюють додатковий і резервний джерела постійного струму. 

 Типовий чотириполюсний генератор з шунтовою обмоткою з 

самозбудженням, який використовується в сучасному типі турбогвинтових 

цивільних транспортних літаків розроблений для забезпечення вихідної 

потужності 9 кіловат при безперервному струм 300 ампер у діапазоні 

швидкості від 4500 до 8500 об/мін. У своїй основній формі конструкція 

складається з п’яти основних вузлів, а саме: ярма, якоря, двох кінцевих рам і 

щіткового механізму. 

 Аналіз технічного стану генератора літака виконується відповідно до 

технічного посібника з експлуатації літака і включає: візуальний огляд, 

високовольтні випробування, вимірювання опору ізоляції та визначення 

коефіцієнту поляризації, а також рівня часткових розрядів. 

 Вібрація, теплові та електричні фактори (напруга, часткові розряди, 

вихрові струми в осерді статора), що діють на електричні приводи та 

генератори літаків, призводять до прискореного старіння електричної ізоляції 

та втрати нею своїх властивостей, що, в свою чергу, призводить до виходу з 

ладу генеруючого обладнання та неможливості подальшого використання 

літака без проведення ремонтних робіт. 

 Для забезпечення безпечного та безперебійного функціонування 

авіаційної техніки дуже часто виникає необхідність виконувати ремонти у 

стислий термін, що є досить складною задачею, яка вимагає пошуку вже 

використовуємих технологій з інших галузей машинобудування. 

Технології відновлення електрогенеруючого обладнання на території 

України отримали свій найбільший розвиток та практичне застосування в 

галузі енергетичного машинобудування (гідрогенератори-двигуни). Елементи 

конструкцій гідрогенераторів працюють в умовах складного навантаження, 

викликаного спільною дією інерційних сил від обертання ротора, сил тяжіння, 

складальних навантажень, що виникають від посадок деталей з натягом, а 

також температурних навантажень. Обертання ротора, нерівномірність 

електромагнітного поля та гідравлічний вплив на турбіну призводять до 

виникнення вібрації усієї конструкції, що є схожим з впливом вібрацій, які 

обумовлені власними коливаннями конструкції літака. Вимоги надійності та 

міцності, що пред'являються в області будування та ремонту гідроагрегатів у 
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зв'язку з високими навантаженнями, дозволили вдосконалити ці технології та 

відпрацювати їх на практиці. 

Отримані знання та практичні напрацювання в галузі енергетики у 

сукупності з використанням сучасних методів математичного моделювання 

дозволять успішно перенести їх до галузі літакобудування, що надасть 

можливість здійснювати складний ремонт електрообладнання авіаційної 

техніки на підприємствах України у стислий термін та є вкрай важливим під 

час воєнного стану. 
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ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 
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